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校工会女教职工委员会2013年工作要点

2013年校女教职工工作的总体思路是：深入学习贯彻党的十八大精神，按照省教育工会2013年女工工作会议确定的目标任务和总体要求，以开展“面对面、心贴心、实打实服务职工在基层”活动为主线，以服务科学发展、服务女教职工为重点，深入实施提升素质建功立业工程，加强女教职工权益维护工作，紧紧围绕中心，激发工会女教职工组织活力，团结动员广大女教职工立足岗位，扎实工作，为学校和谐发展做贡献。

一、深入学习贯彻党的十八大精神，增强做好女工工作的责任感。

组织动员广大女教职工认真学习贯彻党的十八大精神，把思想和行动统一到全面落实学校党政工工作任务上来，统一到实现党的十八大提出的目标任务上来，不断提升服务科学发展的能力和水平，进一步增强做好新形势下女工工作的责任感、使命感。
二、以落实有关法律法规为契机，维护女教职工的合法权益。

充分发挥女教职工代表在教代会中的作用，涉及女教职工切身利益问题的规章制度、改革方案的出台，都应征求广大女教职工的意见，保障她们的知情权、参与权、表达权和监督权。

积极拓宽女教职工维权渠道，进一步发挥女教职工参与决策和建言议政的作用，及时反映她们的呼声和要求。

深入开展《女职工劳动保护特别规定》的学习贯彻，提高女教职工运用法律法规知识维权的能力和水平。

三、深入实施提升素质建功立业工程，全面推进女教职工工作。
关心知识女性的成长、成才，继续组织动员女教职工教学基本功竞赛，为女教职工成才搭建平台，为女教职工提升自身素质营造良好的外部环境。
深入开展“女教职工素质提升工程”和“学比创争”活动，不断提高女教职工的素质和水平，增强女教职工的学习能力、创新能力、竞争能力。

组织有关基层分工会争创淮南市新一轮“巾帼文明岗”。

四、充分运用资源和手段，努力为女教职工办实事、做好事、解难事。

关注女教职工身心健康，缓解女教职工心理压力。继续开展医疗健康咨询及义诊活动，加大对女教职工生理卫生、健康保健等知识的宣传力度，提高女教职工保健意识。

积极参与校工会“送温暖工程”的实施，加大对困难女教职工的帮扶力度。慰问2013年参加高考的教职工子女；慰问生病住院、有重大疾病的女教职工，切实关心她们的生活。
“三八”节期间，为全校在职和离退休女教职工发放节日慰问品。
五、加强女教职工组织自身建设，提高女工工作水平。
深入贯彻落实省教育工会《关于加强工会女教职工委员会规范化建设的意见》和《女教职工委员会规范化示范单位建设标准》，推进分工会女教职工委员会的规范化建设。
加强女教职工干部队伍培训。开展理论研究，组织女工干部参加省教育工会“知识女性与社会发展”论文征集活动以及2013年工会理论研究课题的申报和论文撰写工作。举办工会工作理论研讨班，组织女工干部赴兄弟院校调研，进一步提高女工干部的政治素质、理论水平和业务能力。

六、开展丰富多彩的活动，丰富女教职工文化生活

利用“三八”、“五一”、“六一”、教师节等重大节日，开展丰富多彩的文体活动。组织女教职工积极参加由上级工会、校工会和分工会举办的各类文化体育活动，寓教于乐，缓解她们的心理压力。
倡导家庭美德和职业道德，开展评先评优活动，大力宣传她们的先进事迹和优秀品质，发挥先进人物的示范、引导和激励作用，展示和塑造广大女教职工积极、健康、向上的精神面貌。

七、完成上级工会组织和校工会安排的其他任务。

附：2013年度校女工委主要活动安排
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2013年校女工委主要活动安排

一月  协助做好教职工互助合作保险工作。

配合工会开展“送温暖、暖人心”慰问劳动模范、特困、春节期间生病住院的教职工活动。

协助工会开展“迎新年、送春联、到千家”活动。

二月  初步制订校女工委2013年工作要点。

三月  开展庆“三八”国际劳动妇女节系列活动。
协助校工会为女教职工发放慰问品。
下发校女工委2013年工作要点。
四月  组织本单位女教职工参加排球比赛。

开展庆祝“五一”国际劳动节系列活动。

五月  组织本单位女教职工参加羽毛球混合团体比赛

配合开展青年教师教学基本功竞赛活动。

六月  “六一”节慰问幼儿园、附属小学学生。
慰问参加2013年高考的教职工子女。
协助校工会组织教职工象棋赛。
七月—八月  参与评选、奖励2013年高考文、理科优秀考生工作。

协助举办工会干部培训研讨班。

九月  配合开展庆祝第29个教师节系列活动。
举办庆祝第29个教师节趣味活动。
十月  开展庆祝建国64周年系列活动。

    组织女教职工参加学校第34届运动会。

      协助工会举办教职工广场舞比赛。
组织女工干部调研、考察。

协助校工会举办教职工桥牌比赛。
十一月  配合校工会进行男子、女子乒乓球团体赛。
参与组织开展医疗健康咨询及义诊活动。

十二月  参与工会开展“优秀工会工作者”和“工会活动积极分子”“的评选工作。
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