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关于印发《安徽理工大学“和谐家庭”评选表彰

办法（试行）》的通知
纪委，党委各部门，各基层党委、党总支、直属党支部，校工会、校团委：
《安徽理工大学“和谐家庭”评选表彰办法（试行）》已经校党委常委会研究通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。

中共安徽理工大学委员会

                      二○一一年十二月十二日
安徽理工大学“和谐家庭”评选表彰办法（试行）
    为认真贯彻《公民道德实施纲要》和《中共中央关于深化文化体制改革推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》精神，进一步加强学校精神文明建设，决定在全校教职工中开展“和谐家庭”评选表彰活动。为使“和谐家庭”评选表彰活动正常、规范开展，特制定本办法。

一、指导思想

以中国特色社会主义理论体系为指导，以社会主义核心价值体系为根本，以创建和谐家庭、提升生活品位为主题，以反映家庭文明精神风貌为载体，通过创建、评比、表彰、宣传，向全校推出既传承传统美德、又富有时代气息的文明家庭典型，着力培育以社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德为主要内容的文明道德风尚，构建和谐人际关系，和谐家庭关系，激励广大教职工树立正确的婚恋观、生育观、教子观和社会主义荣辱观，进一步推动和谐校园建设，促进学校又好又快发展。
二、评选对象

全校教职工家庭（主条件人为我校教职工即可）。

三、评选条件

（一）爱国守法，廉洁诚信

家庭成员爱国、爱党、爱校，认真履行公民的权利和义务；模范遵守国家法律、法规和学校各项规章制度，自觉维护社会公德，遵守文明礼仪；诚实守信，自觉守廉、助廉、倡廉，廉洁奉公。

（二）爱岗敬业，共同进步

家庭成员积极支持并投身于学校和社会的改革、建设、发展之中，有强烈的敬业精神，模范履行岗位职责，在工作岗位上取得显著成绩；热心公益，乐于奉献，助人为乐，扶贫济困。

（三）善待老人，教子有方

家庭成员尊敬长辈，赡养老人，爱护儿童，家庭责任感强；家庭学习氛围浓厚，长辈带头学习，言传身教，与子女共同学习；具有现代家庭教育理念，培育良好家风；用科学的方法教育子女，为孩子健康成长创造良好的家庭环境。

（四）家庭和睦，邻里友善

家庭成员建立平等、民主、和睦的关系，工作上互相支持，生活上互相关心，相互尊重、信任；邻里相识相知，以诚相待，互帮互助，团结友善，关系融洽。
（五）崇尚科学，倡导文明

家庭成员讲科学，除陋习，树新风；勤俭持家，理性消费，文明生活；具有环保意识，珍惜资源，爱护环境。

（六）维护稳定，注重安全

家庭成员自觉维护学校和社会稳定，牢固树立安全防范意识，积极参与“平安校园”建设活动；从自身做起，维护家庭的平安与和谐，积“小安”为“大安”。

四、评选时间和名额

评选活动一般每两年进行一次，在奇数年12月份评出上两年度校级“和谐家庭”，评选名额不超过10个。

五、组织领导

“和谐家庭”的创建和评选表彰活动在校精神文明建设指导委员会的领导下进行，日常工作由校工会负责。
六、评选程序

（一）基层推荐

以各基层党委（党总支、直属党支部）、离退休工作处为单位进行推荐，每个学院（部）党委（党总支、直属党支部）和离退休工作处（推荐所属的离退休人员家庭）可推荐1个家庭，机关党委和后勤集团党委可分别推荐2个家庭。各单位要充分发扬民主，认真组织推荐；要严把推荐关，确保推荐情况的真实性；要以开展评选活动为契机，加强宣传、教育和引导，以评促建。

（二）评审组评选

校精神文明建设指导委员会成立“和谐家庭”评审组，采取无记名投票方式，对各单位推荐的家庭进行评选，好中选优，推荐不超过10个候选家庭。

（三）公示和审批

校精神文明建设指导委员会将“和谐家庭”评审组推荐出的候选家庭情况和事迹材料在校园网公告栏公示7天。对公示结果不影响评选的家庭，报校党委审批。

（四）宣传表彰

1．校党委对批准的“安徽理工大学和谐家庭”进行表彰和奖励。

2．党委宣传部、校工会、人事处等有关部门要利用宣传栏、广播、校园网等多种途径，大力宣传“和谐家庭”的先进事迹，进一步推进和谐校园建设。

七、本办法自发文之日起实行。原“安徽理工大学‘比翼双飞好夫妻’评选活动实施办法”不再执行。

八、本办法由校工会负责解释。
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